

好人刘秦毓 基层“多面手”

秋意渐起时,27岁的刘秦毓与爱人领证结婚,开启了人生新阶段。

中秋节前的周末,两人举行简单的订婚仪式后,便各自回到驻村岗位。同一大学校友、同为定向选调生,又同时被选派驻村锻炼,相似的经历令他们彼此理解支持,共同收获成长。

“能在基层工作中相识相恋,我们是幸运的。无论之后到哪个岗位,希望我们能够彼此守护,留下一颗真心、多办一些实事。”爱人王志强感触地说。

敢于碰硬

农村“两委”换届是村民政治生活中的大事。到仁义村不久,刘秦毓就赶上了换届工作。她主动攻坚,积极配合包村领导依法依规完成了换届工作,仁义村实现了党组织书记、村委会主任、集体经济组织理事长一肩三挑。

乡村工作内容最复杂、服务群众最直接,是政策落实的最末梢。刘秦毓善于从零碎工作中想思路、从不同工作中找共性,努力成长为一名基层工作“多面手”。

今年以来,乡村两级都开展了“清化收”工作,就是要推进清理违规合同、化解不良债务、新增资源收费等。

仁义村第一时间成立抓党建促基层治理能力提升专项行动领导小组,下设壮大村集体经济、网格治理、民生服务3个工作专班,刘秦毓就是其中的一员。他们采取广播、走村入户发放“一封信”等方式,向广大干部群众解读宣传农村集体资产“清化收”相关政策,同时,制作“清化收”工作作战图,设定时间表和任务书。经过努力,完成清欠21万余元,实现了应清尽清。

服务基层的这一年,刘秦毓还以基层党建、产业发展、生态环境、村风民风、村民生活和单户家庭为切入点,撰写并逐步完善《清徐县马峪乡仁义村基本情况报告》。

“基层是年轻人成长的最好土壤,既要有担当,还要能吃苦,我想,这些工作、生活的体会和经验定会使我受用终身。”她说。

记者 丁洁



有的放矢

去年8月,在市工信局工作刚满一年的刘秦毓,接到了去清徐县马峪乡仁义村担任党总支书记助理的通知。

刚去不久,她就发现村里对于资料留存、档案整理等工作并不重视,导致村民对很多工作不了解或者不知情。她动员网格员和其他村务工作者一道,将党务、村务档案及重要典型事迹宣传等内容分类归档,制定规范、实时更新,并让每一个经手人能快速理解上手。

村里的网格员姚左平笑着说:“我们跟秦毓工作时可有意思了,我不会用电脑,她就教我简单的操作技巧。去村民家宣传下载‘国家反诈中心’APP,她还讲笑话逗得一帮老人哈哈大笑,手里眼里都有活计。”

每年这个时候,正是清徐

葡萄收获的时节。身在马峪这个“葡萄之乡”,作为驻村干部,刘秦毓不仅要服务县葡萄文化旅游节等活动,还在葡萄产品推广上动起了脑筋。“马峪炼白葡萄酒的酿制技艺是省级非物质文化遗产,它的原料就是清徐传统龙眼白葡萄,但除了本地人熟悉,对外知名度并不高。我准备发动乡亲们、朋友们在朋友圈里推广一波儿,让更多的人知道葡乡的好产品。”

仁义村党总支书记赵佳奇也是个“90后”,在他眼中,秦毓是个正派、阳光、大胆创新的书记助理。“她的手机备忘录里,本周末完成任务、计划完成时限、下一步思路、各项工作突破口……都是密密麻麻的工作记录。我非常佩服她的统筹能力和工作中不计得失的劲儿。”

身兼数职

“作为同龄人,虽然我们是共同成长进步的。驻村工作一年多来,秦毓身兼数职、多点开花,交代给她什么事情大伙儿都放心。”赵佳奇坦言。

平日里,做好工作引导与政策传达是刘秦毓的日常。一年多来,她不仅负责组织村里的党日活动、党员大会、党小组会、村民代表会、民情恳谈会,还利用广播、标语、黑板报、微信等方式服务基层党员和群众,宣传惠农政策及法律法规,教育引导党员群众转变思想观念,增强发展意识。

四月,疫情袭来时,她勇当“排头兵”,负责全乡防护用品发放,协调统筹消杀用具。那段时间,晚上要接

收物资、发放物资、完善物资出入库登记台账,直至深夜;白天,穿梭于仁义村核酸检测点和乡政府转运点之间,转运全村核酸样本,连轴转、日夜转成为常态。

入户帮助下载“国家反诈中心”APP、征集村民“微心愿”、走访慰问老党员和退役军人、发放贫困户救助卡、参与低保申请家庭经济状况民主评议、与离退干部谈心谈话、调研学校和企业、整理仁义村村情台账、护林防火……这些大大小小的工作让她真正认识乡村、深入群众,体会到群众的“急难愁盼”。

姚大姐介绍道:“秦毓租住的房子就在村委会对面,一个电话就能过来,省了她,我们工作起来真是省了不少事,给她点赞!”

义井南三巷

银发服务暖民心 社区治理有温度

本报讯(记者 毕晶晶 通讯员 杨润德)“我们社区从去年8月开始,差不多每天都有不同的志愿服务队开展工作,今天轮到我们的银发志愿服务队,接到社区通知,队里的老哥哥老姐姐们二话没说就投入到志愿工作中来了……”9月21日上午,晋源区义井南三巷社区志愿者刘春花和十几名老伙伴儿,拿着笤帚簸箕穿梭在每一栋住宅楼之间,满头银发和身上鲜亮的“志愿红”形成了鲜明的对比。对于他们来说,这份志愿工作早已成了生活的一部分。

这些志愿者中年龄最大的70多岁,最小的也已经60多岁了。退休后在社

区发光发热,是这些银发志愿者共同的心愿。在社区小区随处可见他们一个个忙碌的身影。他们有的在整治共享单车随意停放、有的在引导行人文明出行、有的在规范机动车停车位……党员志愿者吴保洲是“银发志愿服务队”的一员。他说,“平时不管活多苦多累,大家都没有一句怨言。虽然年纪大了,但是能为社区出一份力,这样觉得自己的存在也是很有价值的。”

其实在义井南三巷,不仅有这支银发志愿者队伍,而且上至七十多岁的老者,下至四五岁的孩童,都能找到适合自己的志愿服务。目前在社区经过注册的

志愿者有350余名,而实际参与到志愿服务工作中的居民已达到500多人,占小区总人数的15%。

“社区号召志愿者参与志愿服务活动,就是想让大家参与到社区治理中来,这样既提升了社区工作效能,也增强了大家的主人翁意识,社区自然也就越来越好了。”义井南三巷社区书记张玉说。



“您的微心愿点单正在派送中……”

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 兰杰 贾丕)“一个小时,我的卧室就大变样……”9月20日,桥东街道新街社区的居民赵师傅惊叹。在全国公民道德宣传日期间,该社区推出“微心愿点单、社区接单”服务,身体有残疾的赵师傅成为首个受益者。

得知新街社区推出“微心愿点单、社区接单”服务,残疾居民赵师傅抱着尝试

的心态,向社区反映了自己的需求。因为身体不便,清理房间是他的一个难题,他非常希望志愿者能帮忙整理自己的卧室。

“接单”后,新街社区联系到了“红马甲”党支部,两位党员志愿者当天便拿着清洁刷、吸尘器、收纳箱、清洁剂上门。清理卧室死角、整理冰箱……一个多小时后,当赵师傅重新回到卧室时,看到眼

前窗明几净,物品也被收拾得井然有序,他非常激动。“没想到一个小时就让我卧室焕然一新了,感谢你们!”

社区干部介绍,在随后的活动中,新街社区还将安排网格员深入小区、楼栋,上户收集居民群众的“微心愿”,逐条记录在册,逐一回复到位,确保“件件有着落,事事有回音”。微心愿点单在路上,志愿服务也一直在路上。

“文明捡跑”助力创城

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 王浩)边慢跑,边捡拾垃圾,规范单车停放……9月21日上午,迎泽公园周边出现一队“红马甲”,他们是迎泽街道青年路三社区的青年志愿者,当天的“文明捡跑”活动引来过往行人点赞。

穿着红马甲,一手拎着黑色垃圾袋,

一边慢跑,当天上午,这些志愿者来到迎泽公园周边的“三横两纵”主干道。看到烟头、纸屑、果皮等垃圾,便轻轻捡起放入垃圾袋。继续慢跑,看到路边的共享单车停放无序,大家跑上前,摆放整齐后离开。有的行人过马路不走斑马线,志愿者也上前及时劝阻。

他们的文明行为吸引来大家关注,志愿者不失时机地宣传着:“9月20日是全国公民道德宣传日,这是我们社区组织的‘文明捡跑’‘有你有我’活动,希望大家从自身做起,积极践行文明行为!”对此,市民纷纷称赞:“这样的捡跑活动好,锻炼身体的同时,还清理了路边垃圾,传递了文明新风!”



没留姓名的网约车司机好样的

捡到6000元现金 交由民警找失主

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 温强)乘客落下装有身份证、6000元现金等财物的钱包,网约车司机发现后及时将失物交给民警。9月21日,公安万柏林分局消息,东社派出所民警通过身份证找到失主,并为拾金不昧的网约车司机点赞。

“我在车上发现一个钱包……”9月16日零时许,一名网约车司机来到东社派出所求助称,有乘客不慎将钱包遗落在车上,请民警帮助归还失主。放下物品,网约车司机匆匆离去。派出所综合指挥室指挥长李当文清点发现,钱包内有银行卡、身份证、行车证和现金6000元等。

为尽快找到失主,李当文立即指派民警帮助查找。通过证件信息,民警很快找到失主,对方接到民警的电话,才发现钱包丢了。

9月19日,失主委托亲属来到派出所,核实钱包内的财物无误后认领了失物。